

释放消费潜力 促进消费升级

政策给力 家电市场收获“开门红”

沁源县以“国补”激活消费“一池春水”

□ 本报记者 常珍珍 通讯员 任茜

“买手机有品牌优惠，还能叠加‘国补’，真划算！”步入位于沁源县齐泉街的京东家电门店，一条醒目的“国家补贴享8折”优惠红色条幅映入眼帘，居民史先生拿着刚买的手机高兴地说。店内，顾客们穿梭于货架间，不时向导购员咨询商品信息。导购员热情地介绍商品功能，并详细讲解补贴流程，现场一派火热景象。
“以前工作日店里不会有这么多人，现在从周一开始来店的客人就多起来了。”京东家电门店导购员说，“在‘国补’政策的带动下，我们店每月的销售额比以前增加了10万元到15万元。‘国补’政策不仅让消费者得到了实惠，也为我们商家带来了更多机会。”
“国补”撬动大市场。今年1月初，国家发展改革委、财政部发布《关于2025年加力扩围实施

大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》。其中提出，“实施手机等数码产品购新补贴。对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环3类数码产品(单件销售价格不超过6000元)，按产品销售价格的15%给予补贴，每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。”
好政策还需快落地。如何落实好“国补”政策，持续激发消费内生动能?2025年市政府工作报告指出，认真落实国家扩围支持消费品以旧换新政策，实施2025促消费行动计划，撬动更多大宗消费。
手机等数码产品国家补贴政策陆续落地，家电市场迎来消费热潮。沁源县众多家电商场、手机数码产品门店和商超积极响应，纷纷推出一系列贴合“国补”政策的优惠活动，全县家电消费市场购销两旺，焕发出新活力。
“买手机、平板、智能手表，政府补贴15%，最高补贴500元”“买华为，享‘国

补’，政府补贴15%”……各大家电商场、手机数码产品门店外，“国补”海报、横幅吸引消费者眼球。
家住齐泉街社区的陈女士看上了一款手机，“国补”直降500元，到手价3499元。王女士说，补贴方式便捷，折扣划算，在“云闪付”APP领取补贴券，向店员出示，并核销即可享受优惠。
“国补”政策的实施，降低了消费者的购买成本，释放了居民的消费潜力，掀起了“焕新”热潮。
“抢抓政策机遇，力促政策落地，县政府拿出真金白银，一季度发放500万元数字消费券，推动家电换‘智’、家装厨卫‘焕新’，以及电动自行车以旧换新，促进消费持续回暖、群众生活品质不断提升。”沁源县商务发展中心主任郭鑫说。
多轮惠民政策发力，让众多商场超市迎来客流小高峰。走进华都超市，各类商品琳琅满目，前来购物的市民络绎不绝。“今年政府又发放了一批消费券，

我们超市的月销售额比往年同期增加了20%。下一步，我们准备增加商品品类，不断满足群众的不同需求。”华都超市负责人介绍。
如何将消费市场短期红利转化为产业发展长期动能?
“将从三方面发力，一方面以‘投’促消费，继续开展家电、家装、电动自行车、手机3C等消费品以旧换新，围绕成品油、商超、住餐等行业持续发放多轮消费券。另一方面以‘补’促消费，开展商贸服务业提质增效行动，对新增规模以上企业，以及销售额同比增速前三名、吸纳就业强的企业，加大政策奖补力度，从根本上增强消费能力。”郭鑫表示，“同时，还将筑牢防火墙，严厉打击骗补等‘跑冒滴漏’行为，确保每一分国家补贴资金都不打折扣地送到消费者手上。”
政策实施规范有序，政策红利更加充分地化作发展红利，惠及各方，激发发展活力，增强高质量发展动力。

时政动态

做好普惠性民生工作 满足群众多层次需求

朱静调研民政工作

本报讯 记者王涵报道:3月6日至7日，副市长朱静带领市民政局部门负责人深入平顺县、武乡县，就殡葬服务规范管理、养老机构运营保障等民政工作进行调研。
在平顺县殡仪馆和武乡县殡仪馆，朱静认真听取相关情况汇报，详细了解殡葬服务项目设置、收费标准及办理流程。在玉峡关敬老院和蟠龙镇敬老院，朱静走进老人居室、活动室、医疗室及厨房，实地察看适老化设施配备、食品安全管理，以及医疗卫生等情况，并与入住老人亲切交谈。
朱静强调，民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。各相关部门要持续推进移风易俗，加强行业管理和属地管理，不断优化殡葬管理体制机制，严格执行惠民殡葬收费政策，杜绝违规收费、捆绑消费等问题，优化殡葬服务流程，简化办事手续，减轻群众丧葬负担，提升惠民殡葬服务水平。要树牢底线思维，强化消防、燃气、用电等环节安全隐患排查，统筹盘活现有资源，完善基础设施，持续推进养老服务提质增效，满足多样化、多层次养老服务需求，提升养老机构的吸引力，让老人享有安心舒心的晚年生活。

市政协召开老委员 工作联络组联席会

阎新平参加

本报讯 记者刘婷婷报道:3月7日，市政协召开老委员工作联络组联席会，市政协副主席阎新平、政协一级巡视员刘鹏飞参加。
阎新平指出，老委员是政协事业发展的亲历者、参与者和推动者，为我市经济社会高质量发展作出了积极贡献。他希望，广大老委员继续发挥政治优势、经验优势和威望优势，离岗不离心、退休不褪色，当好“参谋员”“宣传员”“联络员”，一如既往地关注长治经济社会发展、关心支持政协工作，围绕中心服务大局，多提宝贵意见和建议，助力党委政府科学决策、精准施策，助力政协精准选题、科学协商;积极宣讲党的创新理论和政协履职成果，广泛参与政协组织的各项活动，协助政协做好团结各界、凝聚人心的工作。他表示，市政协将用心用情做好服务保障，组织开展丰富多样的活动，搭建更多交流平台，团结带领广大政协委员为中国式现代化长治实践贡献政协智慧和力量。

推动京长对口合作走深走实

潞州区上南街小学教师 赴京取“经”促教改

本报讯 记者贾奕报道:为进一步加强与京长教育合作结对学校的交流，日前，潞州区上南街小学选派部分教师前往北京海淀区北京石油学院附属小学开展交流学习，并接受邀请参加海淀区义务教育教学改革实验区深化教学改革行动项目推进会，进一步深化常态化合作，学习借鉴教育改革先进经验。
在以“聚智同行 领航改革育未来”为主题的海淀区义务教育教学改革实验区深化教学改革行动项目推进会上，上南街小学教师认真学习海淀区义务教育教学改革实验区深化教学改革行动项目研究组制定的《义务教育教学改革实验区全面推行素养导向的教学改革研究项目行动方案》。围绕海淀区教师分享的“跨学科主题学习”“大单元整体教学设计与实施”和“大中小思政一体化建设”等教学改革实践中的宝贵经验与阶段性研究成果，讨论交流教育改革方案引入我市、落地南上南街小学的可行性与具体路径，提出具有前瞻性和可操作性的建议。并参加北京师范大学教育教授专题培训，学习跨学科主题学习的概念特点，进一步拓宽上南街小学教育改革思路，明确后续工作方向。
依托京长对口合作平台，上南街小学还受石油附小邀请，将深度参与海淀区教育改革教研活动，借鉴优秀经验，稳步推进全校教育改革。

(上接第一版)

如何让堆锦焕发新的生命力?能否重新构建堆锦密码?这些年，闫向军一直在思考。
清晨，壶关县大峪谷镇盘底村，村民刘卫霞正在制作堆锦。太行山深处的这间非遗工坊，有22名堆锦制作者。
“去年，在市人社局指导下，我们在潞州区、壶关县、襄垣县开办‘全民技能提升(堆锦工)培训班’，合格者全部颁发‘山西省全民技能提升工程培训合格证书’，堆锦的生产、展示、销售在这儿集于一体，实现更大价值。”闫向军手中的简易工具包，成了村民们的新技能。盘底村口旅游公路旁的“长治堆锦展示展销馆”和“长治堆锦研学体验馆”里摆满了他们制作的堆锦成品，“这里既是文化基地，也是振兴引擎。”翻开最新统计表:场馆辐射范围内，村民人均增收1万余元。
“堆锦技艺不应是文化谱系中的孤芳自赏，当与非遗长河的千丝万缕共鸣交响，在传统工艺的共生系统中寻找定位。”身为长治市工艺美术协会副理事长、秘书长，闫向军心系我市工艺美术发展，并以市政协委员的身份为非遗传承载与呼。
“把提案写在工作台上，让履职融入丝缕中。”他的提案《加强产学研一体化文创人才培养》作为重点提案促成《长治市文化领域人才支持计划》的出台;《建议我市整合文化资源打造“中国彩塑之都”》《提升文化软实力，促进文旅融合发展》等多篇提案获市委、市政府高度重视，提案中提到的“中国传统雕塑传承与复兴学术论坛”等系列活动目前已连续举办四届，为推动我市经济、社会、文化、人才等全面振兴注入源源不断的动力和活力。
在闫向军的推动下，全市工艺美术行业生机勃勃。7家企业被命名为“山西省文化产业示范基地”，工艺美术专业技术人员梯队队伍初步形成，百余个乡村非遗工坊串起文旅产业链，多个大师工作室为我市工艺美术行业树立旗帜。
“这些年来，我市工艺美术行业保持稳定发展的良好态势，工艺美术企业、营销店、博物馆、工作室、家庭作坊增加到180余个，从业人员8000余人，全行业每年平均完成主营业务收入近1.6亿元。”闫向军侃侃而谈。
重新构建的堆锦密码让昔日的“指尖技艺”真正变成“指尖经济”。

“传承中华优秀传统文化，绝不是简单复古。”在泛黄的工作笔记里，闫向军把这句话重重划了两道朱砂色的线，这亦色，恰似他堆锦新作里朝阳映照下的太行群峰，挺立，向上。

用心用情用力增进民生福祉

改善办学条件，提升教师待遇，不断促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民。

保障和改善民生没有“完成时”，只有“进行时”。新的一年，我们要继续站稳人民立场、厚植为民情怀，办好一批群众可感可及的民生实事，用心用情用力做好每一项民生工作，在奋力谱写中国式现代化长治篇章中书写有温度更有厚度的民生答卷。



(上接第一版)工人们各司其职，全力投入到切割钢板、开设坡口、卷制、纵焊等一道道工序中，他们争分夺秒，全力以赴确保订单任务按时完成。
“今年以来，我们公司的订单持续增长，现在企业正全力以赴忙生产、赶订单。”中国水电四局(长治)能源装备工程有限公司安全负责人陈志鹏说。
走进长治市紫东大红袍调味品有限公司生产车间，车间内自动化罐装生产线高速运转，经过炒制、灌装、包装等工序，花椒芽变成了一瓶瓶调味品，即将运往全国各地。
“今年，我们将优化产品结构，在原有产品基础上开发新产品，以休闲零食菌类为主，制造多口味健康食品，以大红袍花椒为主，研发花椒延伸产品。”长治市紫东大红袍调味品有限公司生产技术人员李秀清介绍。
在山西纪兰健康科技有限公司生产



3月8日，潞州区威远门路公交车站改造及交通优化工程开始施工，此工程共涉及威远门中路8对(16个)公交车站台的改造。工程完工后，将进一步优化城市道路设施布局，方便群众出行。 牛子儒 摄

志愿服务进社区便民更暖心

□ 本报记者 田彦君 实习生 徐玉珍

“真不错，理了个发，整个人精神多了!”刚理完发的李大妈喜滋滋地说。3月5日，在潞州区紫金街道八一社区的一元理发摊位前，专业理发师认真为居民修剪头发，根据需求设计发型，虽收费低，但服务质量毫不含糊。
连日来，潞州区紫金街道八一社区携手市中医研究所附属医院、辖区商铺，居民志愿者开展学雷锋志愿服务活动，提供便民服务，将雷锋精神融入社区基层治理，激发居民参与热情，凝聚社区建设合力。
活动现场，健康体检、理发、法律宣传、应急救护、用火用电安全等摊位前围满参加活动的居民。志愿

者们热情周到地为居民服务，耐心解答问题、细心指导操作，以实际行动诠释雷锋精神。
在口腔检查区，专业医生细致地为居民检查口腔健康状况，讲解日常口腔护理知识。居民们听得认真，收获满满。中医问诊摊位前，医生凭借丰富经验，为居民搭脉、看舌苔，耐心解答身体调理、疾病预防等问题，现场还开展推拿、按摩等理疗服务，让居民在体验中感受中华传统医学的魅力。摊位还为居民测量血压、血糖，普及健康生活方式，根据居民身体状况制定个性化健康计划，鼓励大家养成良好生活习惯。
在活动现场，还有不少慕名前来的居民打听如何加入志愿者服务队，也希望能用自己的一技之长为邻

居们服务，为社区贡献力量。“欢迎您加入，让我们一起传承雷锋精神。”社区工作人员热情地记录统计，为社区基层治理储备宝贵力量。
志愿者组成的“宣传小队”穿梭在人群中，向居民发放防范诈骗、用火用电安全等宣传资料，为居民筑牢安全知识防线，为社区平安守护注入智慧力量。
一个个摊位、一项项服务，温暖了居民生活，拉近了邻里距离，活动共为400多位居民提供了服务。学雷锋志愿服务活动也让志愿者在实践中实现自我价值，传递正能量，激发居民参与社区基层治理的热情。



厚植梧桐引凤栖

重大项目落地平顺，源于服务，归于服务。
乡音唤归人，乡情聚人心。今年年

初，平顺县举行2025年“叙乡情、话发展”招商恳谈会，邀请平顺籍在外企业家、知名人士和优秀人才代表齐聚一堂，共叙桑梓情谊、共谋招商引资、共话家乡发展。
招商引资是项目建设的源头活水。2024年，平顺县积极参加京长对口合作招商推介会、广州中医药产业合作交流会、中国(山西)-东盟贸易投资推介会、中国国际服务贸易交易会山西之夜等推介活动，统筹运用产业链、专业镇、示范区三大抓手，以链聚商、平台招商、专班推进，全年共签约项目19个，签约金额98.5亿元，其中14个签约项目实现当年签约、当年开工。
项目引进来，能否落地、产生效益，环境是关键。平顺县按照流程最优、手续最少、时限最短、服务最好的原则，积极开展营商环境优化提升行动，完善“签约-开工-投产”跟踪服务工作机

制，所有招商项目手续办理实现“全代办”，全流程提供“超级服务”。加快“承诺制+标准地+全代办”改革，全力推进“一件事一次办”集成服务扩面增效，清理闲置土地，提高土地利用效率，为新上项目留足发展空间，确保项目拿地即开工。
近年来，平顺县千方百计招引项目，运用产业链招商、以商招商、平台招商等方式，针对目标企业“走出去”拜访和“请进来”考察，积极开展“店小二”式招商，打好“服务牌”，强化项目落地，健全机制，为企业量身打造全方位服务网络。
千字当头，争春提速。平顺县全力以赴“拼经济、拼发展”的号角已经吹响，项目建设快马加鞭，企业生产活力迸发，招商引资势头强劲，全县上下铆足干劲，处处洋溢着生机与活力，竞相发展的热潮奔涌不息。